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Υποστελέχωση 
και ελλιπείς 
έλεγχοι σε 
γηροκομεία
Εως και 50 παράτυπες 
μονάδες στην Αττική

Η περίπτωση ίου γηροκομείου στον 
Κορυδαλλό αναδεικνύει με τον πλέ
ον εκκωφαντικό τρόπο ns «τρϋπε$» 
στο σύστημα λειτουργά και ελέγ
χου των μονάδων φροντίδαε ηλικι
ωμένων. Το πλαίσιο αδειοδότησηε 
και παρακολούθησή5 tous ήταν μέ
χρι πρόσφατα προβληματικό και οι 
αρμόδιε$ υπηρεσίεε είναι υποστελε- 
χωμένεΒ. Σύμφωνα με τον πρόεδρο 
ms Πανελλήνιαε Ev&ians Μονάδων 
i>povn6as μπορεί να λειτουργούν 
έω5 και 50 παράτυπεε μονάδε3 στην 
Αττική, ενώ εργαζόμενοι σε ΜΦΗ 
περιγράφουν στην «Κ» ns καθημε- 
ρινέε προκλήσειε και τα προβλήματα 
λόγω έλλειψή προσωπικού. Σελ. 3
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Διάιρητο το σύστημα ελέγχου των γηροκομείων
Οι αρμόδιες υπηρεσίες είναι νποστελεχωμένες, ενώ όσοι διενεργούν αυτοψίες καταγγέλλονται για συκοφαντική δυσφήμηση

Σε όλη την επικράτεια υπάρχουν 305 αδειοδοτημένες μονάδες φροντίδας ηλικιωμένων, εκ των οποίων περίπου οι μισές βρίσκονται στην Αττική. Κάποιες 
παραμένουν σε «μεταβατική περίοδο» έως το τέλος του έτους προκειμένου να συμμορφωθούν με τη νομοθεσία και να λάβουν έγκριση λειτουργίας.

Εως και 50 παράτυπες μονάδες στην Αττική

Της ΤΑΝΙΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΠΟΥΛΟΥ

Οκτώ ηλικιωμένοι από το γηροκο
μείο στον Κορυδαλλό, οι τρόφιμοι 
του οποίου διαβιούσαν σε άθλι- 
εε και επικίνδυνεε για την υγεία 
τουε συνθήκεε, έχουν μεταφερθεί 
στο Γηροκομείο Αθηνών. Πρόκει
ται για όσουε δεν κατάφεραν να 
εντοπιστούν οι συγγενείε τουε. Οι 
υπόλοιποι -ο αριθμόε των φιλοξε
νούμενων ήταν 35, την ημέρα που 
η μονάδα σφραγίστηκε- φέρονται 
να μεταφέρθηκαν σε άλλεε δομέε 
από τουε οικείουε τουε. Χρειάστη
καν σχεδόν 2,5 χρόνια από την 
ημέρα που η αντιπεριφερειάρχηε 
Πειραιά υπέγραψε τη σφράγιση 
τηε μονάδαε (10.9.2020) για να 
μπει λουκέτο. Σε αυτό το διάστη
μα δεκάδεε ηλικιωμένοι άνθρωποι 
συνέχισαν να ζουν στον χώρο, 
βρώμικοι και υποσιτισμένοι, χω- 
ρίε ιατρική περίθαλψη, ενώ κά
ποιοι -ο αριθμόε των φιλοξενου- 
μένων άλλαζε διαρκώε- φαίνεται 
ότι έχουν εξαφανιστεί!

Καθώε ο πληθυσμόε τηε Ελ- 
λάδαε γερνάει, όπωε δείχνουν τα 
δημογραφικά δεδομένα, τάση που 
δεν αναμένεται να ανακοπεί, η 
πολιτεία είναι υποχρεωμένη να 
θωρακίσει τον χώρο τηε φροντί- 
δαε ηλικιωμένων. Το 7,3% του 
πληθυσμού είναι άνω των 80 ετών 
και το 22,6% του πληθυσμού 65 
ετών και άνω. Ανω των 90 ετών εί
ναι 139.296 πολίτεε στην Ελλάδα.

Η περίπτωση τηε μονάδαε 
φροντίδαε ηλικιωμένων (ΜΦΗ)

Τα κρίσιμα ερωτήματα 
που προκύπτουν για την 
περίπτωση της μονάδας 
φροντίδας ηλικιωμένων 
στον Κορυδαλλό.

στον Κορυδαλλό αναδεικνύει με 
τον πλέον εκκωφαντικό τρόπο 
το πόσο ανεπαρκέε και διάτρη
το είναι το σύστημα λειτουργίαε 
και ελέγχου των μονάδων φρο
ντίδαε ηλικιωμένων, ανθρώπων 
δηλαδή που είναι πολύ πιθανό 
να μην έχουν τη δυνατότητα να 
υπερασπιστούν στο ελάχιστο τον 
εαυτό τουε. Προκύπτουν κρίσιμα 
ερωτήματα: Γιατί αφού οι κρατικοί 
φορείε γνώριζαν, δεν κινήθηκαν 
άμεσα; Γιατί χρειάστηκαν δυόμισι 
χρόνια για να παρέμβει εισαγγε- 
λέαε και να σφραγιστεί η μονάδα 
τη στιγμή που η ζωή ανθρώπων 
βρισκόταν σε κίνδυνο; Και ίσωε 
το κρισιμότερο, από πού αντλού
σε τη βεβαιότητα ατιμωρησίαε ο 
ιδιοκτήτηε και αρνιόταν να δώσει 
τα στοιχεία των περιθαλπόμενων 
και των συγγενών τουε (έγγραφο 
περιφέρειαε 12.8.2022) έτσι ώστε 
να ειδοποιηθούν; Κατά τον έλεγ
χο, άτομο που εμφανίστηκε ωε 
διαχειριστήε «επέδειξε συμφωνη
τικά των 800 ευρώ ανυπόγραφα 
με ασαφή στοιχεία των συμβαλ
λόμενων προσώπων, με αποτέ
λεσμα να μην είναι κατανοητό

πώε ακριβώε και από ποιουε γί
νεται η εισαγωγή», αναφέρεται 
στο πόρισμα.

Το πλαίσιο αδειοδότησηε, λει- 
τουργίαε και ελέγχου των μονά
δων ήταν μέχρι πρόσφατα εξαι
ρετικά θολό, ενώ οι αρμόδιεε 
υπηρεσίεε είναι υποστελεχωμέ- 
νεε. Παράλληλα, οι άνθρωποι που 
διενεργούν τουε ελέγχουε πολύ 
συχνά μπαίνουν στο στόχαστρο 
των ελεγχόμενων που τουε καταγ
γέλλουν για «συκοφαντική δυσφή
μηση» όταν καταγράφουν όσα 
ανακαλύπτουν. Χαρακτηριστικό 
τηε κατάστασηε είναι ότι όταν η 
υφυπουργόε Εργασίαε Δόμνα Μι- 
χαηλίδου ζήτησε τα στοιχεία των 
μονάδων φροντίδαε ηλικιωμένων 
στην Ελλάδα για να προγραμμα
τιστεί ο εμβολιασμόε, ανακάλυψε 
ότι ενιαίο μητρώο δεν υπήρχε και 
τα στοιχεία των μονάδων βρίσκο
νταν ανά περιφέρεια. Για να ορ
γανωθεί κεντρικά ο in είήι εμβο- 
λιασμόε, το κράτοε συγκέντρωσε 
τα στοιχεία και έτσι γνωρίζει ότι 
υπάρχουν σε όλη την επικράτεια 
305 αδειοδοτημένεε μονάδεε ιδι- 
ωτικέε και δημόσιεε ή εκκλησια- 
στικέε, εκ των οποίων περίπου οι 
μισέε βρίσκονται στην Αττική. Κά- 
ποιεε επίσηε παραμένουν σε «με
ταβατική περίοδο» έωε το τέλοε 
του έτουε προκειμένου να συμ
μορφωθούν με τη νομοθεσία και 
να λάβουν έγκριση λειτουργίαε.

Ο ρόλοε xns τιανδημίαε
Η αρμόδια για τουε ελέγχουε 

διεύθυνση τηε Περιφέρειαε Αττι- 
κήε είναι σοβαρά υποστελεχωμέ
νη και παρότι έχουν εγκριθεί νέεε 
προσλήψειε από το 2019, όπωε χα
ρακτηριστικά ανέφερε πηγή τηε 
Περιφέρειαε Αττικήε, «δεν έχει 
πατήσει νέοε υπάλληλοε το πόδι 
του εδώ και χρόνια». Πρακτικά 
αυτό σημαίνει ότι η Περιφέρεια 
Αττικήε μπορεί να πραγματοποιεί 
δύο τακτικούε ελέγχουε τον χρόνο 
και έκτακτο έλεγχο μόνο σε περί
πτωση καταγγελίαε. Η περίοδοε 
τηε πανδημίαε ήταν καταστροφι
κή όσον αφορά τιε συνθήκεε λει- 
τουργίαε των μονάδων. Εποπτεία 
ουσιαστικά ασκούν οι συγγενείε 
επισκέπτεε που βλέπουν την κα
τάσταση στην οποία βρίσκεται 
ο άνθρωπόε τουε. Λόγω του κο- 
ρωνοϊού για δύο χρόνια κανέναε 
δεν μπορούσε να μπει στιε ΜΦΗ, 
με αποτέλεσμα να μην υπάρχει 
έλεγχοε».

Επιστρέφονταε στη ΜΦΗ στον 
Κορυδαλλό, η εταιρεία προσέφυγε 
δικαστικά ενώπιον του Διοικητι
κού Εφετείου Πειραιά και κατά- 
φερε να ακυρώσει την απόφαση 
σφράγισηε τηε μονάδαε παρά το 
πόρισμα τηε περιφέρειαε. Ακο
λούθησαν ακόμη οκτώ πορίσμα
τα ελέγχων, ωστόσο η Εισαγγε
λία Πρωτοδικών Πειραιά και το 
Διοικητικό Εφετείο προτίμησαν 
να μείνουν στο γράμμα του νό
μου και έτσι η ΜΦΗ συνέχισε τη 
λειτουργία τηε, μέχρι τη δημοσι
οποίηση τηε έκθεσηε του Συνη
γόρου του Πολίτη.

Η υπόθεση με το γηροκομείο στον 
Κορυδαλλό έκανε ευρέωε γνωστό 
το πρόστιμο ύψουε 60.000 ευρώ 
σε δομέε χωρίε άδεια λειτουργί- 
αε, το οποίο έχει τεθεί σε ισχύ 
πρόσφατα. «Αυτό θα λειτουρ
γήσει αποτρεπτικά για όσουε 
είχαν τέτοιεε βλέψειε», σχολιά
ζει στην «Κ» ο Στέλιοε Προσα- 
λίκαε, πρόεδροε τηε Πανελλήνι- 
αε Ενωσηε Μονάδων Φροντίδαε 
Ηλικιωμένων (ΠΕΜΦΗ) και ιδιο- 
κτήτηε μονάδαε. «Πανελλαδικά 
υπάρχουν περίπου 300 αδειο- 
δοτημένεε μονάδεε, όμωε εκτι
μώ ότι στην Αττική πρέπει να 
λειτουργούν παράτυπα έωε και 
50 γηροκομεία». Για τιε συνθή
κεε που επικρατούν εκεί, «μπο
ρείτε να αφήσετε τη φαντασία 
σαε ελεύθερη», αναφέρει χαρα
κτηριστικά.

Η έλλειψη νοσηλευτικού προ
σωπικού είναι παγκόσμιο πρό
βλημα και έχει οδηγήσει τον

«Ο έλεγχος των συγγε
νών υπήρξε ανέκαθεν 
αυστηρότερος από 
αυτόν της περιφέρειας», 
λέει στην «Κ» 
ο πρόεδρος της Πανελ
λήνιας Ενωσης 
Μονάδων Φροντίδας.

κλάδο σε αδιέξοδο. Ωε εναλλα
κτική, οι ιδιοκτήτεε καταφεύ
γουν σε βοηθούε νοσηλευτών, 
ακόμη και άτομα εντελώε ανει
δίκευτα. Στο σπίτι, βέβαια, με 
τουε ηλικιωμένουε ασχολούνται 
συγγενείε χωρίε προϋπηρεσία, 
συνήθωε όμωε, όταν επιλέγε
ται η παραμονή σε γηροκομείο, 
η κατάσταση του ηλικιωμένου 
έχει επιβαρυνθεί.

«Κατά τουε ελέγχουε σε πολ- 
λέε μονάδεε έχουν επιδοθεί πρό
στιμα για τον αριθμό των εργα
ζομένων, με τη λογική ότι αυτόε 
συνδέεται και καθορίζει το επί
πεδο παροχήε υπηρεσιών». Με
γάλο ποσοστό των ενδιαφερο
μένων έχει ωε «ταβάνι» τα 1.000 
ευρώ που μπορεί να πληρώσει 
στιε δομέε. «Δυστυχώε, όμωε, με 
τιε σημερινέε τιμέε ο λογαρια- 
σμόε δεν βγαίνει». Στο καθαρά 
«ξενοδοχειακό» κομμάτι οι εκ- 
πτώσειε είναι αποδεκτέε, δεν 
ισχύει όμωε το ίδιο στο σκέλοε 
τηε νοσηλευτικήε φροντίδαε, 
τηε περιποίησηε και τηε σίτισηε. 
Οι νοσηλευτέε, με τουε οποίουε 
μίλησε η «Κ», κάνουν λόγο για 
χώρουε «φιλοξενίαε», όπου οι 
άνθρωποι κάνουν μπάνιο μια 
φορά την εβδομάδα και αλλά
ζουν μια φορά την ημέρα. «Ο 
έλεγχοε των συγγενών υπήρξε 
ανέκαθεν μεγαλύτεροε και απ-

στηρότεροε από αυτόν τηε περι- 
φέρειαε», σημειώνει ο κ. Προσα- 
λίκαε. Καθώε, όμωε, για σχεδόν 
τρία χρόνια οι συγγενείε είναι 
λόγω πανδημίαε απόντεε από 
τιε δομέε, φαίνεται ότι ορισμένοι 
εκμεταλλεύτηκαν τη συγκυρία 
για να βγάλουν χρήματα.

«Προσφέρουμε πρόνοια και 
μακροχρόνια περίθαλψη, αλλά 
με τιε σημερινέε συντάξειε οι 
άνθρωποι δεν μπορούν να αντα- 
ποκριθούν οικονομικά, χρειάζε
ται υποστήριξη και από την πο
λιτεία», τονίζει ο ίδιοε και δεν 
αποκλείει άνοδο των τροφείων. 
Και συμπληρώνει με έμφαση ότι 
«τα γηροκομεία στα Χανιά και 
τον Κορυδαλλό έχουν δυσφημή
σει έναν κλάδο που έχει υψηλό 
επίπεδο και τα κατάφερε μια χα
ρά στη διάρκεια τηε πανδημίαε, 
αν συγκρίνουμε με το τι συνέβη 
στο εξωτερικό».

ι. Φ.

«Η δουλειά σε οίκους ευγηρίας έχει ημερομηνία λήξεως»
Της ΙΩΑΝΝΑΣ ΦΩΤΙΑΔΗ

«Φάε, φάε, άνοιξε το στόμα σου». 
Η προτροπή - διαταγή επαναλαμ
βάνεται συνεχώε, με δυνατή φω
νή, προε ανοϊκή ηλικιωμένη. Ο 
νοσηλευτήε τηε βάρδιαε, με το 
κουτάλι ανά χείραε, προσπαθεί 
να την ταΐσει αλεσμένο φαγητό. 
Η κυρία Ασπασία, όμωε, δεν θέ
λει να φάει. Ο νοσηλευτήε κοιτά
ζει με άγχοε το ρολόι του - έχει 
λιγότερο από πέντε λεπτά να τη 
μεταπείθει και συνολικά άλλα 25 
για να ταΐσει όλεε τιε κυρίεε του 
ορόφου. Αυτή είναι μια συνηθι
σμένη εικόνα.

«Συνήθωε έχουμε στη διάθεσή 
μαε πέντε έωε δέκα λεπτά για να 
ταΐσουμε κάθε τρόφιμο», περι
γράφει στην «Κ» νοσηλευτήε που 
έχει εργαστεί επί έξι χρόνια σε οί- 
κουε ευγηρίαε. «Σε ένα τόσο σύ
ντομο χρονικό διάστημα, εύκολα 
μπορεί να σημειωθεί εισρόφηση 
τροφήε». Για όσουε έχουν εμπει

ρία σε τέτοιεε δομέε, η παραπά
νω σκηνή είναι οικεία. Εγερτήριο, 
πρωινή φροντίδα και νοσηλεία, 
πρωινό, ελεύθεροε χρόνοε (συ
χνά μπροστά σε τηλεόραση), με
σημεριανό φαγητό, σιέστα, ελεύ
θεροε χρόνοε, δείπνο, φροντίδα, 
ύπνοε. Η ρουτίνα, απαραίτητη 
για την εύρυθμη λειτουργία, εί
ναι κοινή σχεδόν σε όλεε τιε δο
μέε - από τιε πιο πολυτελείε έωε 
τιε πιο ταπεινέε. Το πρόγραμμα 
διευκολύνει τη δουλειά των ερ
γαζομένων, δεδομένου ότι ειδικά 
σήμερα, μετά τη μεγάλη απορρό
φηση νοσηλευτών σε άλλουε κλά- 
δουε, τα γηροκομεία λειτουργούν 
σχεδόν με «προσωπικό ασφαλεί- 
αε», όμωε η ρουτίνα κάνει όσουε 
φιλοξενούμενουε έχουν διαύγεια 
να ασφυκτιούν.

Η κακή αναλογία εργαζομέ
νων και τροφίμων -που ξεκινάει 
από έναν προε 25 και φθάνει και 
μέχρι έναν προε 40 ή και παρα
πάνω στιε νυχτερινέε βάρδιεε-

είναι προβληματική· οι ανοϊκοί 
είναι σαν μικρά παιδιά, χρειάζο
νται συνεχώε κάποιον από πάνω 
τουε. «Οταν ξεκίνησα να εργάζο
μαι, είχα ενθουσιαστεί», θυμάται 
ο 37χρονοε Στέφανοε Μπέλλοε, ο 
οποίοε εργάζεται πλέον στη Γερ
μανία. «Ο ενθουσιασμόε γρήγορα 
αντικαταστάθηκε από κόπωση. Ωε 
νεότερο μου φόρτωσαν τέσσεριε 
συνεχόμενεε νυχτερινέε βάρδιεε, 
από τιε 11 μ.μ. έωε και τιε 9 π.μ., 
δηλαδή αφού είχαν ξυπνήσει οι 
ηλικιωμένοι και τουε είχαμε πα
ράσχει την πρωινή φροντίδα». Αλ
λη συνάδελφόε του θυμάται ακό
μη πωε μια καινούργια δομή την 
αξιοποίησε ωε «ποληεργαλείο». 
«Είχα προσληφθεί ωε προϊστα- 
μένη, αλλά έκανα πολλέε περισ- 
σότερεε δουλειέε». Μέσα σε αυ
τό το κλίμα, «υπήρξαν φορέε που 
έκλεισα απότομα το τηλέφωνο 
σε συγγενή». Εναε άλλοε συνά
δελφόε τηε, ο Νίκοε, στα 36 του, 
έχει αποκτήσει σοβαρό θέμα στη

Νοσηλευτές περιγρά
φουν στην «Κ» τις καθη
μερινές προκλήσεις, τις 
τακτικές στην Ελλάδα 
και τα προβλήματα λόγω 
έλλετψης προσωπικού.

μέση του. «Σήκωνα καθημερινά 
τουλάχιστον 40 ανθρώπουε», λέ
ει. «Υπάρχουν πλέον μηχανήματα 
για τη διαδικασία, ωστόσο πολλέε 
δομέε δεν τα έχουν αποκτήσει». 
Το «δέσιμο» είναι κάτι σύνηθεε. 
«Προφανώε μοιάζει απάνθρωπο, 
όμωε το κάνουμε εξ ανάγκηε, για
τί ο τρόφιμοε έχει κάποιον ορό, 
τον οποίο τραβάει και αν τον βγά
λει από τη φλέβα αυτό θα είναι 
πολύ επώδυνο». Η Στέλλα, από 
την άλλη, μεταφέρει τη δική τηε 
εμπειρία. «Εμείε ζητούμε γραπτώε 
τη συναίνεση των συγγενών για

περιορισμό άκρων και κατά κα
νόνα μαε τη δίνουν». Υπάρχουν, 
ωστόσο, καταστάσειε που μοιά
ζουν ακατανόητεε για όποιον δεν 
έχει συναντηθεί με το σύμπαν τηε 
άνοιαε. «Προ καιρού κυκλοφόρη
σε βιντεάκι με νοσηλεύτρια που 
υποδυόταν την κόρη μιαε ανοϊκήε 
κυρίαε», διηγείται η Στέλλα, «ο 
κόσμοε το είχε επικρίνει, ωστόσο 
είναι κάτι που έχω κάνει και εγώ. 
Η ηλικιωμένη ζητάει ανά πέντε λε
πτά να μιλήσει με την κόρη τηε, 
κάτι που γίνεται και το ξεχνάει 
αμέσωε, όμωε αποτελεί τον μόνο 
τρόπο για να ηρεμήσει».

Πολλέε τακτικέε που συνηθίζο
νται στα γηροκομεία τηε Ελλάδαε 
αναστατώνουν τουε τροφίμουε. 
«Θυμάμαι ότι όταν ο προϊστάμε- 
νοε δεν έβρισκε κάποιον νοσηλευ
τή, τον καλούσε από τα μεγάφω
να, προκαλώνταε αναστάτωση», 
σχολιάζει ο κ. Μπέλλοε. Και προ
σθέτει ότι «ακόμη στην Ελλάδα 
είναι σχεδόν υποχρεωτικό το άλ

λαγμα μέσα στη νύχτα, που έχει 
ωε αποτέλεσμα οι ανοϊκοί να μην 
κοιμούνται επαρκώε». Στη Γερμα
νία, μια σειρά από ιατρικέε πρά- 
ξειε (συνεχείε αιμοληψίεε, τραχει- 
οστομία, ενδοφλέβια ενυδάτωση) 
που ενισχύουν το στρεε των ασθε
νών αποφεύγονται.

Ο Στ. Μπέλλοε αποφάσισε να 
μεταναστεύσει έπειτα από τέσσε
ρα χρόνια σ’ αυτή τη δουλειά, ο 
Νίκοε μεταπήδησε σε άλλον κλά
δο ύστερα από έξι χρόνια, ενώ η 
Στέλλα, που έχει κλείσει δεκαε
τία, ετοιμάζει τα χαρτιά τηε για 
το Δημόσιο. «Είμαι ευχαριστημέ
νη από τον τωρινό μου εργοδότη, 
αλλά δεν μπορώ να φανταστώ να 
παίρνω σύνταξη από εδώ, είναι 
μια δουλειά με ημερομηνία λή- 
ξεωε». Ο Νίκοε σημειώνει ότι «οι 
συγγενείε, που συχνά πληρώνουν 
έωε και 1.600 ευρώ, έχουν απαι- 
τήσειε, ωστόσο αγνοούν ότι εμείε 
παίρνουμε (ωε επί το πλείστον) 
600 ευρώ».



3;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  «Προτεραιότητα στη δεύτερη τετραετία η Υγεία»
Πηγή: POLITICAL Σελ.: 4 Ημερομηνία

έκδοσης:
23-02-2023

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

247.41 cm² Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

«Προτεραιότητα 
στη δεύτερη 

τετραετία η Υγεία»
Την εμπιστοσύνη των πολιτών για την ανανέωση 

της θητείας της ΝΔστη διακυβέρνηση της χώρας για 
μία ακόμη τετραετία ζήτησε ο Κυριάκος Μητσοτΰ- 
κης από τον Ευαγγελισμό, όπου παρέστη και μίλησε 
στην εκδήλωση βράβευσης υγειονομικώντου ΕΣΥ 
για την προσφορά τους στην αντιμετώπιση της παν- 

δημίας.Ο κ. Μητσοτάκης βράβευσε ο ίδιος τους υγειονομικούς καιτόνισε ότι η βράβευση 
αυτή είναι «το ελάχιστο ευχαριστώ που μπορούμε να σας πούμε ως Πολιτεία για όσα προ- 
σφέρατε στην υγειονομική κρίση και όσο προσφέρετε στο ΕΣΥ».

0 πρωθυπουργόςτόνισε ότι θα είναι κεντρική προτεραιότητα της ΝΔ η Υγεία για τη νέα τε
τραετία, αν ανανεωθεί η εμπιστοσύνη των πολιτών στην κυβέρνηση, και παρέπεμψε στο 
προσεχές διάστημα για αναλυτικότερες προγραμματικές εξαγγελίες για την Υγεία που θα 
υλοποιηθούν στον νέο κυβερνητικό κύκλο.

Στη συνέχεια έκανε μια αναδρομή στηνπρο πανδημίας εποχή καιτο σήμερα: «0 προϋπο
λογισμός φέτος για την Υγεία είναι 5.2 δισ. ευρώ, ενώ το 2019 ήταν 3.8 δισ. Τότε το προσωπι
κό της Υγείας ήταν λιγότερο από 100.000. ενώ σήμερα είναι 103.000 και αν προσθέσουμετα 
χρηματοδοτικά εργαλεία που έχουμε στη διάθεσή μας μπορούμε να προχωρήσουμε σε ση
μαντικές παρεμβάσεις στην Υγεία και οι υγειονομικοί θα δουν τα αποτελέσματα των παρεμ
βάσεων σύντομα», είπε ο κ. Μητσοτάκης.

Ο πρωθυπουργός κατέληξε απευθυνόμενος στους υγειονομικούς: «Μαζί καταφέραμε 
και πετύχαμε κάτι εξαιρετικό, όπως και αν μετρήσει κανείςτην απόδοσή μας στην πανδη
μία. Πρέπει να λάβει υπόψη του ότιτο ΕΣΥ έβγαινε από μια κρίση υποχρηματοδότησης. 
Εμείς δεν θα μπορούσαμε νατα είχαμε καταφέρει αν δεν υπήρχε η προσπάθεια από τους 
εργαζόμενους της Υγείας, όσους πόρους και αν είχαμε. Εσείς κάνατε τη διαφορά».
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1  «Για εμάς ο ασθενής είναι ο άνθρωπός μας»
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,8 Ημερομηνία

έκδοσης:
23-02-2023

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

967.76 cm² Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

«Για εμάς ο ασθενής είναι ο άνθρωπός μας»

Ανθρωποι της πρώτης γραμμής του ΕΣΥ μίλησαν χθες για τις νίκες και τις απώλειες που βίωσαν στη διάρκεια της πανδημίας, τις προκλήσεις της 
δουλειάς τους, όλα αυτά που τους συγκινούν και τους δίνουν δύναμη, σε μια εκδήλωση κατά την οποία, παρουσία του πρωθυπουργού Κυριάκου Μη- 
τσοτάκη, βραβεύθηκαν περισσότεροι από 100 επαγγελματίες υγείας, διαφόρων ειδικοτήτων και υπηρεσιών. Σελ. 8
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1  «Για εμάς ο ασθενής είναι ο άνθρωπός μας»
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,8 Ημερομηνία

έκδοσης:
23-02-2023

«Αποστολή μας είναι η ζωή σας»
Τιμητικά βραβεία σε 104 επαγγελματίες υγείας διαφόρων ειδικοτήτων και υπηρεσιών του ΕΣΥ

m IMLtM I *231
Ο Κυριάκος Μηισοτάκης χαρακτήρισε την απόδοση τιμητικών βραβείων ως «το ελάχιστο ευχαριστώ που μπορού
με να σας πούμε για όσα έχετε προσφέρει και για την υπέρβαση ψυχής που καταθέσατε στην υγειονομική κρίση».

Της ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

«Εμείς είμαστε πάντα εδώ. Κατ 
πρτν από την πανδημία και 
μετά την πανδημία θα είμα
στε εδώ για να υποστηρίζου
με tous βαρύτερα πάσχοντεε 
ασθενείε, τουε πιο δϋσκολουε 
αρρώστουε από όλεε τιε ειδι- 
κότητεε του νοσοκομείου. Οι 
ΜΕΘ είναι τα μαρμαρένια αλώ- 
ντα τηε ιατρικήε. Εκεί που η 
άσκηση τηε εντατικήε θερα- 
πείαε είναι μία συνεχήε πάλη 
με τον θάνατο, που απαττεί 
εξειδικευμένεε γνώσειε, ψυ
χραιμία και εγρήγορση. Απαι
τεί μία ολιστική προσέγγιση 
του αρρώστου. Η δουλειά μαε 
στη ΜΕΘ είναι ψυχοφθόροε, 
πολύ εξαντλητική αλλά κατ 
από ττε πιο ανταποδοττκέε 
συναισθηματικά. Αξίζει και 
δικαιούται τη συνεχή στήρι
ξη τηε πολιτείαε». Η Μαρία 
Νταγάνου είναι εντατικολό- 
γοε-πνευμονολόγοε και διευθύ
ντρια τηε Πολυδύναμηε ΜΕΘ 
του νοσοκομείου «Σωτηρία», 
που δημιουργήθηκε με δωρεά 
τηε Βουλήε των Ελλήνων σε 
λιγότερο από τρειε μήνεε εν 
μέσω πανδημίαε. Οπωε ανέ
φερε, «ήταν μία μεγάλη πρό
κληση και μία συγκλονιστική 
εμπειρία όλο αυτό το εγχεί
ρημα. Ζήσαμε πολύ έντονεε 
συγκινήσειε. Είχαμε απώλει- 
εε που μαε σημάδεψαν αλλά 
και νίκεε που μαε βοήθησαν 
να συνεχίσουμε το έργο μαε. 
Και αυτό είναι μια καθημερι
νότητα σε όλεε τιε ΜΕΘ». Η 
κ. Νταγάνου είναι μία εκ των 
βραβευθέντων τηε χθεσινήε 
τελετήε απονομήε των πρώτων 
τιμητικών βραβείων - επαίνων 
για το ΕΣΥ που διοργάνωσε 
το υπουργείο Υγείαε υπό την 
παρουσία του πρωθυπουργού 
Κυριάκου Μητσοτάκη.

Συνολικά χθεε βραβεύθηκαν 
104 επαγγελματίεε υγείαε δια
φόρων ειδικοτήτων και υπηρε
σιών του ΕΣΥ. Μεταξύ αυτών 
και του ΕΚΑΒ. Ο Απόστολοε 
Δάμκαληε είναι διασώστηε, ιε- 
ρέαε και έναε εκ των ΕΚΑΒιτών 
που βραβεύθηκαν χθεε. Οπωε 
είπε, «όλοι εμείε οι διασώστεε 
είμαστε το πρώτο σημείο επα- 
φήε του πολίτη με το ΕΣΥ. Και 
εάν κάποιοι έχουν στο μυαλό 
τουε ότι το ΕΚΑΒ το μόνο που 
κάνει είναι μια μεταφορά στο

νοσοκομείο, δυστυχώε δεν εί
ναι έτσι. Γιατί σε κάποιουε συ- 
νανθρώπουε μαε η ζωή κρέμε
ται από μία κλωστή. Και εμείε 
είμαστε εκεί για να κάνουμε 
την ειδοποιό διαφορά. Για να 
διακομισθούν εν ζωή στα ΤΕΠ 
των νοσοκομείων. Αλλεε φορέε 
τα καταφέρνουμε και είμαστε 
ευτυχισμένοι, άλλεε φορέε όχι, 
και αυτό μαε καταβάλλει για 
λίγο. Πηγαίνονταε στο σπίτι 
μαε μπορεί και να κλάψουμε 
κάποιεε φορέε. Γιατί για εμάε ο 
ασθενήε είναι ο άνθρωπόε μαε. 
Για εμάε το ΕΚΑΒ είναι μία αγά
πη μεγάλη. Είναι μία υπηρεσία, 
μία αποστολή. Και η αποστολή 
μαε είναι η ζωή σαε».

«Πιο dv0painos»
Η Βεατρίκη Αντρεόττι είναι 

διευθύντρια αναισθησιολόγοε 
στο νοσοκομείο Θριάσιο και 
την περίοδο τηε πανδημίαε 
χρειάστηκε να συνδράμει συ- 
ναδέλφουε τηε σε απομακρυ
σμένα νησιά: Λήμνο, Ικαρία,

«Είχαμε απώλειες 
που μας σημάδεψαν 
αλλά και νίκες που 
μας βοήθησαν να συνε
χίσουμε το έργο μας», 
είπε η διευθύντρια 
της Πολυδύναμης 
ΜΕΘ του «Σωτηρία».

Λέρο, Ρόδο. Οπωε είπε, αυτή η 
εμπειρία την έκανε να συνειδη
τοποιήσει τιε δύσκολεε συνθή- 
κεε υπό τιε οποίεε εργάζονται 
συνάδελφοί τηε. Να γνωρίσει 
αυτούε «που υπηρετούν νύχτα 
ημέρα, εφημερεύουν δεν εφη
μερεύουν, είναι πάντα παρό- 
ντεε και με λίγα μέσα προσπα
θούν να κάνουν το καλύτερο. 
Και ο κόσμοε που γνώριζα κάθε 
φορά, μου έδινε ένα λόγο πα
ραπάνω για να πάω. Το ευχα
ριστώ που έπαιρνα από αυτόν

τον κόσμο μου έδινε δύναμη 
να ξαναπάω. Είναι αυτοί που με 
έκαναν να γίνω πιο άνθρωπόε».

Ο πρωθυπουργόε, απευθυνό- 
μενοε στο προσωπικό του ΕΣΥ, 
χαρακτήρισε την απόδοση τι
μητικών βραβείων ωε «το ελά
χιστο ευχαριστώ που μπορού
με να σαε πούμε για όσα έχετε 
προσφέρει και για την υπέρβα
ση ψυχήε που καταθέσατε στην 
υγειονομική κρίση», και κάλεσε 
όλουε τουε εργαζομένουε στο 
ΕΣΥ «να δουν τουε εαυτούε τουε 
στα πρόσωπα αυτών που βρα
βεύθηκαν σήμερα». Ο πρωθυ
πουργόε αναφέρθηκε ιδιαίτερα 
στην περίοδο τηε πανδημίαε, 
περιγράφονταε πόσο απροετοί
μαστα βρήκε η COVID-19 τα συ
στήματα Υγείαε ανά τον κόσμο, 
τιε συνεχείε συσκέψειε στο Μα- 
ξίμου, τιε προσπάθειεε που έγι
ναν για να ενδυναμωθεί το ΕΣΥ 
και την αυτοθυσία του προσω
πικού του ΕΣΥ που έμπαιναν σε 
θαλάμουε ασθενών έχονταε να 
αντιμετωπίσουν έναν άγνωστο

εχθρό. «Ολοι μαζί κάναμε κάτι 
εξαιρετικό. Τα καταφέραμε πο
λύ καλύτερα από όσο θα περι
μέναμε έπειτα από μία δεκαετία 
δημοσιονομικήε κρίσηε», επισή- 
μανε χαρακτηριστικά. Ο πρω
θυπουργόε αναφέρθηκε στην 
επόμενη ημέρα για το σύστημα 
Υγείαε, η οποία, όπωε είπε, θα 
αφορά μια πιο ολιστική αντιμε
τώπιση τηε υγείαε του πολίτη με 
έμφαση στην πρόληψη και θα 
αποτελέσει κεντρική πολιτική 
προτεραιότητα τηε επόμενηε 
τετραετίαε για την κυβέρνηση 
τηε Νέαε Δημοκρατίαε.

«Σαε ακούμε»
Την ανάγκη ενόε νέου ΕΣΥ 

με στήριξη των υπηρεσιών, εξέ
λιξη και ευελιξία, τόνισε και η 
αναπληρώτρια υπουργόε Υγείαε 
Μίνα Γκάγκα, η οποία ανακοί
νωσε ότι τιε επόμενεε ημέρεε 
θα προκηρυχθούν περισσότε- 
ρεε από 800 θέσειε μονίμων για
τρών σε νοσοκομεία και Κέντρα 
Υγείαε. Απευθυνόμενη στο προ
σωπικό του ΕΣΥ, είπε: «Είμαστε 
εδώ και σαε ακούμε. Ακούμε τιε 
ανάγκεε σαε και προγραμμα
τίζουμε βάσει αυτών. Γιατί η 
κινητήρια δύναμη είστε εσείε. 
Χωρίε στελέχωση το ΕΣΥ δεν 
είναι τίποτα».

Στο ίδιο πλαίσιο, ο υπουρ
γόε Υγείαε Θάνοε Πλεύρηε επι- 
σήμανε ότι αυτέε οι βραβεύ- 
σειε είναι «το δικό μαε μεγάλο 
μπράβο και ευχαριστώ σε εσάε. 
Η ηθική αναγνώριση γι’ αυτό 
που προσφέρετε στον Ελληνα 
ασθενή», ενώ έκανε αναφορά 
και στην επικείμενη αναβάθ
μιση των υποδομών με πόρουε 
του Ταμείου Ανάκαμψηε, αλλά 
και στιε πρόσφατεε αυξήσειε 
των αποδοχών των επαγγελ- 
ματιών Υγείαε.

Πρόθεση του υπουργείου εί
ναι τα βραβεία για το ΕΣΥ να 
γίνουν ετήσιοε θεσμόε. Αξίζει 
να σημειωθεί ότι μεταξύ των 
βραβευθέντων είναι «πρωτα- 
γωνιστέε» τηε περιόδου τηε 
πανδημίαε, όπωε ο καθηγητήε 
Σωτήρηε Τσιόδραε, η καθηγή- 
τρια Εντατικολογίαε Πνευμονο- 
λογίαε Αναστασία Κοτανίδου 
και η ομότιμη καθηγήτρια Παι- 
διατρικήε Μαρία Θεοδωρίδου, 
ο καλύτεροε οικογενειακόε για- 
τρόε του κόσμου για το 2021 
Ανάργυροε Μαριόληε και μέλη 
του ΕΚΑΒ-ΕΤΙΚ και τηε ΕΜΑΚ.
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1  Καθησυχασπκοί οι έλληνες ειδικοί για τα
κρούσματα στρεπτόκοκκου

Πηγή: ΤΑ ΝΕΑ Σελ.: 45 Ημερομηνία
έκδοσης:

23-02-2023

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

348.2 cm² Κυκλοφορία: 10340

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Καθησυχασπκοί οι eXXnves ειδικοί 
για ία κρούσματα στρεπτόκοκκου

ΤΗΣ ΜΑΡΘΑΣ ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ

Ο
 θάνατος του θχρονου κοριτσιού στη Θεσ
σαλονίκη από στρεπτόκοκκο τύπου Α (πυο
γόνο στρεπτόκοκκο), ο πρώτος στη Ελλάδα 

μετά την έξαρση που καταγράφηκε στα τέλη του 
2022 στην Αγγλία και σε άλλες χώρες, έχει προκα- 
λέσει ανησυχία. Παρ’ όλα αυτά, οι έλληνες ειδικοί 
εμφανίζονται καθησυχαστικοί, επισημαίνοντας 
πως στη χώρας μας τα δεδομένα δεν αφήνουν 
περιθώρια προβληματισμού για πιθανή απειλή 
στη δημόσια Υγεία.

Οπως σημειώνει στα «ΝΕΑ» ο καθηγητής Παι
διατρικής - Λοιμωξιολογίας στην Α’ Παιδιατρική 
Κλινική του ΕΚΠΑ στο Νοσοκομείο Παίδων «Η 
Αγία Σοφία», Αθανάσιος Μίχος, οι λοιμώξεις από 
πυογόνο στρεπτόκοκκο είναι πολύ συχνές στην 
παιδική ηλικία με την κλινική εκδήλωση αμυγδα
λίτιδας ή οστρακιάς ή δερματικών λοιμώξεων. 
«Αντίθετα, οι διεισδυτικές λοιμώξεις με επιπλοκές 
ή κακή κατάληξη είναι σπάνιες στη χώρα μας. Και 
αυτό διότι οι γονείς επικοινωνούν σχετικά σύντο
μα με τον παιδίατρό τους ή αναζητούν ιατρική 
εκτίμηση και φροντίδα στις υπηρεσίες του ΕΣΥ 
(νοσοκομεία και Κέντρα Υγείας), με αποτέλεσμα 
τα παιδιά να θεραπεύονται άμεσα. Αντίθετα, στην 
Αγγλία καταγράφονται σημαντικές καθυστερήσεις, 
που κατά κανόνα οφείλονται στο σύστημα του οι
κογενειακού γιατρού ή στη δυσκολία πρόσβασης 
σε νοσοκομεία».

Η έγκαιρη εξέταση και η θεραπεία όπου χρει
άζεται είναι σε κάθε περίπτωση το «κλειδί» σύμ
φωνα με τον καθηγητή. «Ο στρεπτόκοκκος είναι 
ευαίσθητος σε κοινά αντιβιοτικά. Οι επιπλοκές 
προκύπτουν εάν καθυστερήσει η διάγνωση και η 
θεραπεία. Η σύσταση προς τους γονείς είναι να 
επικοινωνούν με τον παιδίατρό τους εφόσον το 
παιδί εκδηλώνει τουλάχιστον δύο 24ωρα υψηλό 
πυρετό ή εάν συνυπάρχει επηρεασμένη γενική 
κατάσταση και άλλα συμπτώματα όπως έμετοι, 
εξάνθημα ή έντονη φαρυγγαλγία».

Ο γιατρός θα εκτιμήσει εάν το παιδί πρέπει να 
κάνει strep-test ή καλλιέργεια φαρυγγικού επιχρί
σματος και εάν πρέπει να χορηγηθεί αντιβιοτικό. 
«Η κακώς εννοούμενη φειδώ στη χρήση απλών δι
αγνωστικών τεστ και αντιβιοτικών είναι ακόμη μία 
παράμετρος που φαίνεται να συντέλεσε αρνητικά 
στη Βρετανία κατά την περίοδο της έξαρσης των 
κρουσμάτων ώστε να έχουν ήδη 25 θανατηφόρα 
κρούσματα σε παιδιά <15 ετών κατά την περίοδο 
9/2022-2/2023. Στη χώρα μας αντιθέτως, και πα
ρά τα προβλήματα, υπάρχει ένα αποτελεσματικό 
δίκτυο καλά εκπαιδευμένων παιδιάτρων στον 
δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, με αποτέλεσμα να 
προλαμβάνονται συνήθως σοβαρές επιπλοκές», 
καταλήγει ο Αθ. Μίχος.

Το περιστατικό στη Θεσσαλονίκη
Εν τω μεταξύ, οι Αρχές βρίσκονται εν αναμονή 
των αποτελεσμάτων της νεκροψίας που θα απο
σαφηνίσουν τα ακριβή αίτια θανάτου του άτυχου 
κοριτσιού - στο πλαίσιο αυτό διερευνάται για πα
ράδειγμα η πιθανότητα υποκείμενου νοσήματος -, 
με τις πληροφορίες να αναφέρουν πως πριν από 
τη διακομιδή στο Ιπποκράτειο Θεσσαλονίκης είχε 
προηγηθεί πολυήμερος υψηλός πυρετός.

Επιπλέον, για το μεμονωμένο αυτό περιστατικό 
έχει ενημερωθεί το Ευρωπαϊκό Κέντρο Ελέγχου και 
Πρόληψης Νοσημάτων (ECDC), καθώς το σύστημα 
επιτήρησης εντατικοποιήθηκε μετά την πρόσφατη 
έξαρση κρουσμάτων στο Ηνωμένο Βασίλειο και 
σε άλλες χώρες της Ευρώπης. Στο πλαίσιο αυτό 
ο ΕΟΔΥ έχει αποστείλει συστάσεις για τα ενδει- 
κνυόμενα μέτρα προστασίας και τη θεραπευτική 
αντιμετώπιση τέτοιων περιστατικών και τελεί σε 
εγρήγορση για την έγκαιρη αναγνώριση κρου
σμάτων. Εντούτοις, οι ειδικοί του Οργανισμού 
διευκρινίζουν πως «τα επιδημιολογικά δεδομένα 
δεν υποδεικνύουν ότι υπάρχει ανησυχία για τη 
δημόσια υγεία της χώρας».
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1  Βραβεία στους υγειονομικούς
Πηγή: ΤΑ ΝΕΑ Σελ.: 45 Ημερομηνία

έκδοσης:
23-02-2023

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

182.83 cm² Κυκλοφορία: 10340

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ
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Βραβεία oious υγειονομικοί^
Τπν υπέρβαση ψυχήε του προσωπικού στο ΕΣΎ κατά 
τη διάρκεια τηε πανδημίαε αναγνώρισε για μια ακόμη 
φορά ο Πρωθυπουργόε, Κυριάκοε Μητσοτάκηε. «Αυτή 
η εκδήλωση είναι το ελάχιστο ευχαριστώ για όσα έχετε 
προσφέρει», υπογράμμισε χθεε στο νοσοκομείο Ευαγ- 
γελισμόε στο πλαίσιο τηε ΒράΒευσπε υγειονομικών για

την προσφορά τουε. «Τέτοια κρίση δεν είχαμε ξανασυ- 
ναντήσει στο παρελθόν και κανένα σύστημα Υγείαε στον 
κόσμο δεν ήταν έτοιμο. Πετύχαμε, όμωε, το καλύτερο 
δυνατόν και πάντα θα προσπαθούμε να γινόμαστε κα
λύτεροι», πρόσθεσε, διαΒεΒαιώνονταε πωε η Υγεία θα 
είναι κεντρική προτεραιότητα τηε ΝΔ για τη νέα τετραετία.
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1  «Πρόσφεραν και την ψυχή τους»
Πηγή: ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ Σελ.: 6 Ημερομηνία

έκδοσης:
23-02-2023

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

407.36 cm² Κυκλοφορία: 1500

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

«Πρόσφεραν και 
την ψυχή τους»

♦ Ο πρωθυπουργός βράβευσε τιμητικά γιατρούς του ΕΣΥ στο αμφιθέατρο του «Ευαγγελισμού»

3,8 δισ. ευρώ, ενώ χο προσωπι
κό το οποίο απασχολείται στην 
Υγεία υπερβαίνει σήμερα του$ 
108.000 εργαζομένους, όταν το 
2019 έφτανε τους 100.000 ερ
γαζομένους».

Τέλος, ο Κυριάκο? Μητσο- 
τάκης ανέφερε ότι «στόχος pas 
είναι η ολιστική αντιμετώπιση 
της Υγείας, με έμφαση στην 
πρόληψη και την υγιεινή ζωή», 
ενώ ο υπουργός Υγείας, Θάνος 
Πλεύρης, υπογράμμισε, στη 
δική του ομιλία, ότι «80 Τμή
ματα Επειγόντων Περιστατικών 
(ΤΕΠ) και 157 Κέντρα Υγείας 
θα αποκτήσουν διαφορετική 
όψη, με χρηματοδότηση ύψους 
1,5 δισ. ευρώ από το Ταμείο 
Ανάκαμψης» και η αναπληρώ- 
τρια υπουργός Υγείας, Μίνα 
Γκάγκα, προανήγγειλε, μεταξύ 
άλλων, ότι «θα δείτε άμεσα τις 
νέες προκηρύξεις για την πρό
σληψη περισσότερων από 800 
μόνιμους γιατρούς για το ΕΣΥ 
της χώρας μας».

Ρεπορτάζ
Βασίλης Βενιζέλος

εντρική πολιτική προ- 
τεραιότητά μας θα είναι 
το ΕΣΥ, εάν οι πολίτες 
μάς εμπιστευθούν μία 
δεύτερη τετραετία, τόνι

σε, με ιδιαίτερη έμφαση χθες ο 
πρωθυπουργός, Κυριάκος Μη- 
τσοτάκης, κατά τη διάρκεια της 
ομιλίας του στην τιμητική εκδή
λωση για τη βράβευση υγειονο
μικών, οι οποίοι διακρίθηκαν 
στην αντιμετώπιση της πανδη
μίας του νέου κορωνοϊού. Η 
εκδήλωση πραγματοποιήθηκε 
στο αμφιθέατρο του Νοσοκο
μείου «Ευαγγελισμός».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
έκανε, μεταΕύ άλλων, λόγο για 
«υπέρβαση ψυχής» εκ μέρους 
όλων των ανθρώπων της Υγεί
ας και του ΕΣΥ, κατά τη διάρ
κεια των 2,5 τελευταίων ετών 
και τόνισε ότι «αντιμετωπίσαμε 
αποτελεσματικά την έξαρση του

Τιμητικά βραβεία 
από Μητσοτάκη 
σε γιατρούβ που 
διακρίθηκαν στη 

μάχη Tns πάνδημέ

πρώτου κύματος της πανδημί
ας στη χώρα μας, κερδίζοντας 
χρόνο για να προετοιμάσουμε 
και να ενισχύσουμε το σύστημα 
Υγείας, το ΕΣΥ», καθώς και ότι 
«τα καταφέραμε πολύ καλύτε
ρα από ό,τι όλοι θα περίμεναν 
και δεν θα τα είχαμε καταφέρει 
χωρίς την υπερπροσπάθεια, την 
οποία κατέβαλαν οι άνθρωποι 
του ΕΣΥ».

Ο ίδιος υπενθύμισε, μάλι
στα, ότι «εξασφαλίσαμε έναν 
κρατικό προϋπολογισμό για 
το 2023, ο οποίος προβλέπει 
5,2 δισ. ευρώ για την Υγεία, 
όταν ο κρατικός προϋπολογι
σμός για το 2019 προέβλεπε
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1  Ηχηρό μήνυμα για την Υγεία
Πηγή: ΝΕΑ ΚΡΗΤΗ Σελ.: 12 Ημερομηνία

έκδοσης:
23-02-2023

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

1058.04
cm²

Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Η/η ρό μήνυμα για τηυ Υγεία
■ Βροντερό "παρών" από χιλιάδες κόσμου στο χθεσινό παγκρήτιο υγειονομικό συλλαλητήριο

kosmadakis@neakriti.gr

Ρεπορτάζ
Νίκος Κοσμαδάκης
Δυναμικό “παρών” έδωσαν στην παγκρά
τια κινητοποίηση των υγειονομικών τόσο 
εργαζόμενοι στον χώρο της Δημόσιας 
Υγείας όσο και εργαζόμενοι άλλων σω- 
ματείων χθες το απόγευμα στην πλατεία 
Ελευθερίας στο Ηράκλειο. Με αυτόν τον 
τρόπο προσπάθησαν να θίξουντα μείζο- 
να προβλήματα στονχώρο της Δημόσιας 
Υγείας, όπως υπερεντατικοηοίηση της ερ
γασίας, υποχρηματοδότηση, εργασιακή 
επισφάλεια κ.λπ.

Ε
ιδικότερα, εργαζόμενοι τόσο στην Υγεία ό
σο και σε άλλους τομείς έδωσαν βροντερό 
"παρών" στην παγκράτια κινητοποίηση των 
υγειονομικών. Πολίτες απ' όλες τις πλευρές 
της Κρήτης συγκεντρώθηκαν στην πλατεία Ελευ
θερίας, με σκοπό αφενός να σταθούν στο πλευ

ρό των υγειονομικών, που το προηγούμενο χρονι
κό διάστημα έκαναν κάλεσμα σε συλλογικότητες 
και ομάδες με σκοπό ναστηρίξουντην κινητοποίη
ση, καιαφετέρου να δείξουντη δική τους αντίδρα
ση στις κυβερνητικές π ρωτοβουλίες για τη Δημό
σια Υγεία.

Η πλατεία Ελευθερίας γέμισε με κόσμο από νω
ρίς το απόγευμα. Κάποιος θα μπορούσε να συνα
ντήσει, πέραν των υγειονομικών, εκπροσώπους 
εργατικών και εκπαιδευτικών σωματείων, ιδιωτι
κούς και δημόσιους υπαλλήλους, αλλά και ελεύ
θερους επαγγελματίες. Έπειτα, η πορεία μετα
φέρθηκε σε κεντρικούς δρόμους της πόλης του Η
ρακλείου, ενώ τα πανό ανέγραφαν συνθήματα με 
επίκεντρο τη Δημόσια Υγεία, η οποία πρέπει να ε
ξυπηρετείτο συλλογικό και δημόσιο συμφέρον. 

Είναι άξιο αναφοράς πως το προηγούμενο χρο
νικό διάστημα οι φορείς των υγειονομικών είχαν 
κάνει σαφή τα αιτήματά τους. Ενώσεις γιατρών 
του ΕΣΥ Κρήτης, Σωματείων Εργαζομένων δημό
σιων νοσοκομείων Κρήτης, Φοιτητικών Συλλό
γων Ιατρικής καιΣΕΥΠ Ηρακλείου είχαν π ροχωρή- 
σει σε μια ανακοίνωση-κάλεσμα με σκοπό να δια
σαφηνίσουν τα κίνητρα καιτιςπροθέσειςτηςχθε- 
σινής κινητοποίησης, η οποία έλαβε παγκρήτιο χα
ρακτήρα με τη συμμετοχή δημοτών από άλλους 
δήμους-νομούςτηςΚρήτης, πληντου Ηρακλείου. 
Όπως είχαν αναφέρει χαρακτηριστικά στην ανα

κοίνωση-κάλεσμα, «η εντατικοποίηση, η συσσω- 
ρευμένη κόπωση και οι καθηλωμένοι μισθοί οδη
γούν σε κύμα παραιτήσεων γιατρών, αλλά και νο
σηλευτών.
Οι παραιτήσεις της διευθύντριας της Παθολογι

κής Κλινικής Ρεθύμνου, των διευθυντών ΤΕΠ του 
Γ.Ν. Χανίων και του Γ.Ν. Αγίου Νικολάου (ΓΝΑΝ), 
της διευθύντριας του Ιατροπαιδαγωγικού Κέ
ντρου Ηρακλείου και ενός ειδικευμένου παιδο- 
ψυχιάτρου του ΠΑΓΝΗ, της διευθύντριας του Κέ
ντρου Αίματος του Βενιζελείου, δύο (εκ των τρι
ών) ακτινολόγων του Γ.Ν. Ιεράπετρας, δύο ακτινο
λόγων του ΓΝΑΝ, του μοναδικού παιδονευρολό- 
γου του Βενιζελείου κ.ο.κ., οδηγούν στα πρόθυρα 
κλεισίματος τμήματα βασικά ή και μοναδικά σε ό
λη την Κρήτη.
Σε αυτές τις συνθήκες, κυβερνητικό κλιμάκιο με 

επικεφαλής τον πρωθυπουργό περιόδευσε πρό
σφατα στην Κρήτη και - παράλληλα - η αναπλη
ρωτής υπουργός Υγείας Μίνα Γκάγκα είχε το θρά
σος να επισκεφτεί τα νοσοκομεία της Κρήτης, ό
μως οι κινητοποιήσεις των υγειονομικών και του 
λαού του νησιού έκαναν σαφές πως η πολιτική ε- 
μπορευματοποίησης βασικών κοινωνικών αγα
θών είναι απορριπτέα!».
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Ούτε... καρφίτσα δεν έπεφτε στο χθεσινό συλλαλητήριο για την Υγεία στην πλατεία Ελευθερίας.

Εργαζόμενοι τόσο στην Υγεία όσο και σε άλλους τομείς έδωσαν 
βροντερό “παρών” στην παγκράτια κινητοποίηση των υγειονομι
κών.

Οι υγειονομικοί ζήτησαν άμεση στελέχωση όλων των νοσοκομείων, α
ξιοπρεπείς μισθούς και δωρεάν Δημόσια Υγεία.

Προσλήψβιβ εδώ και τώρα!

Τα αιτήματα των υγειονομικών
Τα αιτήματα των υγειονομικών για ένα καλύτερο και πιο αποτελεσματικό ΕΣΥ είναι:
«Πλήρη στελέχωση όλων των δημοσίων νοσοκομείων και των δομών της Πρωτοβάθμιας Φρο

ντίδας Υγείας με το αναγκαίο μόνιμο προσωπικό. Άμεση προκήρυξη του συνόλου των κενών θέ
σεων. Να μην κλείσει και να μην αλλάξει χαρακτήρα κανένα νοσοκομείο. Όχι στη μετατροπή νο
σοκομείων σε ΝΠΙΔ. Όχι στο "νέο ΕΣΥ". Καμία κατάργηση-συγχώνευση τμήματος, κλινικής ή 
οποιοσδήποτε άλλης υπηρεσίας υγείας. Κατάργηση πληρωμών ασθενών για εξετάσεις, φάρ
μακα, χειρουργεία και άλλες θεραπείες. Επικαιροποίηση απαρχαιωμένων οργανισμών νοσοκο
μείων με βάση τις σύγχρονες ανάγκες. Κατάργηση ελαστικών σχέσεων εργασίας. Μονιμοποίη
ση όλων των συμβασιούχων. Γιατροί ΕΣΥ πλήρους αποκλειστικής απασχόλησης. Όχι οε μετακι
νήσεις γιατρών και άλλων υγειονομικών μεταξύ μονάδων υγείας. Αυξήσεις μισθών σε επίπεδα 
ανάλογα με την αύξηση του πληθωρισμού. Επαναφορά 13ου-14ου μισθού. Ένταξη στα ΒΑΕ όλων 
των υγειονομικών. Όχι στον αυταρχισμό διοικήσεων. Καμία υποβάθμιση της αξίας των πτυχίων 
Ιατρικής με την εισαγωγή κριτηρίων αξιολόγησης-φίλτρων. Το πτυχίο να είναι η μοναδική προϋ
πόθεση για άσκηση επαγγέλματος».

ΜΟΝΪΜΟΠΟΙΗΣΕΙΣ-ΑΝΘΥΠΕΙΝΟ
ΔΠΡΕΑΝ ΥΓΕΙΑ ΓΙΑ ΟΛΟ ΤΟ ΛΑΟ ,

ΣΥΛΛΟΓΟΣ

Η πλατεία Ελευθερίας γέμισε με κόσμο από νωρίς το απόγευμα.
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1  0 Θεραπευτικός Τουρισμός ατενίζει στο μέλλον
Πηγή: DEAL NEWS Σελ.: 30 Ημερομηνία

έκδοσης:
23-02-2023

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

402.4 cm² Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

TOURISM INSIDER
Του Κωνσταντίνου Κουσκούκη

Καθηγητής Δερματολογίας - Νομικός - Πρόεδρος της Ιπποκρα- 
τείου Ακαδημίας Ιαματικής Ιατρικής - Πρόεδρος Παγκόσμιας 

Ακαδημίας Κινέζικης και Συμπληρωματικής Ιατρικής
Κιν.: 6944307423 - Email: konkouskoukis@gmail.com

0 Θεραπευτικός Τουρισμός 
ατενίζει στο μέλλον

Ο Τουρισμός Υγείας δύναται να αποτε- 
λέσει ένα από τους βασικότερους πυλώ
νες επανεκκίνησης της οικονομίας, ενδυ
ναμώνοντας την συνολική εθνική οικονο
μία μέσα από συγκεκριμένες πρωτοβουλίες 
και δράσεις. Οι επιχειρηματικές προτάσεις 
πρέπει να ενισχυθούν από ιδιωτικές & δη
μόσιες πηγές χρηματοδότησης, προκειμέ- 
νου η χώρα να αποκτήσει συγκριτικό πλε
ονέκτημα στο παγκόσμιο επιχειρείν του Του
ρισμού Υγείας-Ευεξίας.

Η αγορά του Τουρισμού Υγείας είναι εξαι
ρετικά ελπιδοφόρος για την Ελλάδα, κα- 
θόσο, υπολογίζεται στα 60 δισ. δολάρια ετη- 
σίως, ενώ αναμένεται στα επόμενα χρόνια 
να αυξηθεί περαιτέρω, παγκοσμίως δε τα 
ταξίδια Υγείας και Ευεξίας που πραγματο
ποιούνται αγγίζουν τα 830 εκατ. με την 
Ελλάδα να διατηρεί το μερίδιο μόνο των 4,1 
εκατ.

Η αγορά της Ευεξίας-Ευζωίας (wellbeing) 
είναι συμβατή με την Ελληνική φιλοσοφία 
και όχι του wellness με παγκόσμιο τζίρο 4,4 
τρισ. δολάρια, στην Ελλάδα δε ο Τουρισμός 
Υγείας εισφέρει τα 500 περίπου εκατ. ευρώ 
αν δε προστεθεί και ο τουρισμός τρίτης και 
τέταρτης ηλικίας (Silver - Golden tourism) 
τότε οι προοπτικές που διανοίγονται λόγω 
του βιοκλίματος και της υγιεινής Ελληνικής 
και όχι Μεσογειακής διατροφής είναι απε
ριόριστες.

Η Ελλάδα πρέπει να μπει δυναμικά στον 
Τουρισμό Υγείας-Ευεξίας, ζωτικός χώρος 
που αφενός επιμηκύνει την τουριστική πε
ρίοδο και αφετέρου διατηρεί ένα υψηλό οι
κονομικό αποτύπωμα για την τοπική κοι
νωνία και εν γένει για το ΑΕΠ της χώρας.

Ο Θεραπευτικός Τουρισμός ως ευρύτε
ρη έννοια εμπεριέχει τον Τουρισμό Υγείας 
που αναφέρεται στον Ιατρικό, Ιαματικό Του
ρισμό και Τουρισμό Ευεξίας, αντιπροσω
πεύοντας όμως κυρίαρχα την ταξιδιωτική 
θεραπεία ως μέσο βελτίωσης της ψυχικής 
υγείας. Ο τουρισμός πρέπει να φιλοξενεί 
και ευάλωτους ταξιδιώτες καθόσο ο κόσμος 
έχει πληθυσμό που γερνάει, επίσης θα υπάρ
χουν δηλαδή, όλο και περισσότεροι άν
θρωποι που θα αντιμετωπίζουν ασθένειες.

Στο πλαίσιο αυτό, ο Περιφερειάρχης Αττι
κής, κ. Γεώργιος Πατούλης, σχεδιάζει την 
δημιουργία ενός χωριού Υγείας, Ευεξίας και 
Ελληνικής φιλοξενίας όπου ο επισκέπτης 
θα έχει την ευκαιρία να γνωρίσει την αυ
θεντική ελληνική φιλοξενία με δραστη
ριότητες ευεξίας, συνδεδεμένες με υγειο
νομικές μονάδες υπό έναν ενιαίο φορέα.

Η Περιφέρεια Αττικής έχει ήδη συστήσει 
τον Οργανισμό Διαχείρισης και Προώθησης 
Προορισμού (DMO), για αξιοποίηση πόρων 
και δυνάμεων και ανάπτυξη τουριστικών 
προϊόντων και υπηρεσιών συμπράττοντας 
με τον EOT, και τον ATTICA DMO μέσω της 
Νέας Μητροπολιτικής Αττικής και υλοποι
ώντας το στρατηγικό σχέδιο δράσης 
9.000.000 εκατ. ευρώ για την προβολή και 
ανάπτυξη του τουρισμού στην Αττική.

Το Ελληνικό Συμβούλιο Τουρισμού Υγεί

ας (ΕΛ.Ι.ΤΟΥΡ.) πρόσφατα συνδιοργάνωσε 
με την Enterprise Greece και την ΕΤΑΑ, 
το Global Wellness Economy Forum "From 
Opportunity to a Successful Development 
The Greek Case". To συνέδριο ανέδειξε 
τις μοναδικές επενδυτικές ευκαιρίες ανά
πτυξης δομών φιλοξενίας παρέχοντας υπη
ρεσίες υγείας και ευεξίας με έμφαση στα 
πλεονεκτήματα της γεωγραφικής θέσης, 
του βιοκλίματος, των ανταγωνιστικών τι
μών αγοράς ή μίσθωσης ακινήτων με χα
μηλό κόστος σε ανθρώπινο δυναμικό.

Η Ελλάδα πρέπει να αναδειχθεί σε προ
ορισμό Τουρισμού Ευεξίας καθόσο δεν υφί- 
σταται διεθνώς, ενώ είναι αναρτημένος ο 
Ιαματικός Τουρισμός από την Ιπποκράτεια 
Ακαδημία Ιαματικής Ιατρικής από το 2017.

Προαπαιτούμενα είναι: α) η εφαρμογή 
του Ν. 4213/2013 για τη διασυνοριακή πε
ρίθαλψη, β) οι προϋποθέσεις κατοχής σή
ματος Τουρισμού, γ) η αδειοδότηση των 
Μονάδων Ημερήσιας Νοσηλείας (ΜΗΝ) στις 
τουριστικές περιοχές, δ) η συνεργασία 
ασφαλιστικών φορέων εξωτερικού και 
ΕΟΠΥΥ, ε) η συλλογή στατιστικών στοιχεί
ων προέλευσης ασθενών και στ) η ηλε
κτρονική διασύνδεση για ανταλλαγή πλη
ροφοριών επισκεψιμότητας των ιστοσελί
δων.

Περαιτέρω απαιτούνται προγράμματα 
χρηματοδότησης roadshows σε αγορές στό
χους, προβολή του Τουρισμού Υγείας από 
τον EOT με συμμετοχή και φιλοξενία σε εκ
θέσεις και συνέδρια Τουρισμού Υγείας στο 
εξωτερικό.

Προτείνονται η δυνατότητα υποβολής 
προτάσεων της ΕΛΓΤΟΥΡ στο πρόγραμμα 
ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ του ΕΣΠΑ και η πρόβλεψη 
χρηματοδότησης από τον νέο αναπτυξιακό 
νόμο για επενδύσεις ιατρικών μονάδων, με 
προκήρυξη ειδικού επιχειρησιακού προ
γράμματος για τον Τουρισμό Υγείας και μεί
ωση του ΦΠΑ από το 24% στο 6% για τη 
νοσοκομειακή περίθαλψη τουριστών Του
ρισμού Υγείας, καθώς και η αδειοδότηση 
διαμεσολαβητών Ιατρικού Τουρισμού, 
(medical facilitators), σύμφωνα με το πρό
γραμμα εκπαίδευσης και πιστοποίησης επαγ- 
γελματιών της ΕΛΓΤΟΥΡ.

Κυρίαρχες τάσεις για το 2023 είναι η επί
λυση της μοναξιάς που δημιούργησε η επι
δημία του κορωνοϊού, .καθόσο υποβάθμισε 
τις κοινωνικές μας σχέσεις, γι' αυτό και η 
αγορά ευεξίας προσφέρει πληθώρα προϊ
όντων ώστε το μέλλον της ευεξίας να εί
ναι η μετάβαση από τη μοναξιά στην κοι
νωνική δραστηριότητα.

Τα ξενοδοχεία τέλος που διαθέτουν εκτε
ταμένες, κορυφαίες παροχές γυμναστικής 
ως κεντρική υποδομή αναμένεται να συ- 
νεχίσουν να έχουν μεγάλη ζήτηση και μά
λιστα στις υπηρεσίες φυσικής κατάστασης 
και αθλητισμού με αρνητικό αποτύπωμα 
άνθρακα για βιώσιμο και αειφόρο τουρισμό, 
στο μοναδικό βιοκλίμα της Ελλάδας.



11;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Ο στρεπτόκοκκος Α' και το «μυστικά» του
Πηγή: ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ Σελ.: 1,25 Ημερομηνία

έκδοσης:
23-02-2023

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

976.96 cm² Κυκλοφορία: 1500

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Μία παιδίατρος 
εξηγεί τους 

κινδύνους του 
στρεπτόκοκκου
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1  Ο στρεπτόκοκκος Α' και το «μυστικά» του
Πηγή: ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ Σελ.: 1,25 Ημερομηνία

έκδοσης:
23-02-2023

Συνέντευξη στον
Βασίλη Βενιξέλο

ία σπάνια επιπλοκή ins 
στρετποκοκκικήδ νόσου 
ήταν αυτή που οδήγησε 
προ ημερών στον αιφνί
διο θάνατο ένα κοριτσά

κι, ηλικίαδ 6,5 ετών, το οποίο 
νοσηλευόταν στο Νοσοκομείο 
«Ιπποκράτειο» Tns Θεσσαλο
νίκη. Αυτό αναφέρει σήμερα 
στην «ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ» η 
πρόεδροδ ms Ένωσηδ Ελευθε- 
ροεπαγγελματιών Παιδιάτρων 
Θεσσαλονίκη, Όλγα Τζέτζη, η 
οποία παραθέτετ όλεδ xis ουσι- 
ώδείδ πληροφορίεδ σχεπκά με 
τη νόσο κατ τονίζει, μεταξύ άλ
λων, ότι η εκπαίδευση των γο
νέων είναι από τα πιο σημαντι
κά καθήκοντα των παιδιάτρων.

Μας αιφνιδίασε ο θάνατος της 
άτυχης μικρούλας στο «Ιττττο- 
κράτειο» της Θεσσαλονίκης, 
εξαιτίας επιπλοκών από τον 
στρεπτόκοκκο Α\ Θεωρούσα
με ότι ήταν απολύτως ελεγχό
μενη η κατάσταση με αυτά τα 
κρούσματα.

Όλοι pas, μικροί και μεγά
λοι, έχουμε εμφανίσει τουλά
χιστον μια φορά στη ζωή pas 
στρεπτοκοκκική λοίμωξη. Στην 
περίπτωση Tns μικρήδ που χά
θηκε, πιθανότατα το συγκεκρι
μένο μικρόβιο (διεισδυτικόδ 
στρεπτόκοκκοδ ομάδαδ Α') πέ
ρασε στο αίμα (βακτηριαιμία, 
σηψαιμία) και βρέθηκε σε ση- 
μεία-όργανα όπου δεν έπρεπε 
να υπάρχει κανονικά, προκαλώ- 
vras πολυοργανική ανεπάρκεια 
και τελικά τον θάνατο. Να το
νιστεί ότι πρόκειται για σπάνια 
επιπλοκή ms στρεπτοκοκκική 
λοίμωξηδ, αλλά ο θάνατοδ ενόδ 
παιδιού σοκάρει ακόμη κι εμάδ 
τουδ παιδιάτρουδ.

Γιατί, νομίζετε, κυρία πρόεδρε, 
η Δυτική Ευρώπη γνώρισε μία 
σημαντική έξαρση των περιστα
τικών στρεπτόκοκκου A', με το 
Ηνωμένο Βασίλειο, μάλιστα, να 
μετράει επίσης μεγάλο αριθ
μό θανάτων, ιδιαίτερα σε παι
διά, ηλικίας έως 16 ετών, ενώ 
η χώρα μας φαίνεται ότι τέτοια 
έξαρση δεν σημείωσε;

Η αύΕηση πιθανότατα σχε
τίζεται με υψηλή κυκλοφορία 
του βακτηρίου στην κοινότητα. 
Μια υπόθεση για τον λόγο για 
τον οποίο παρατηρήθηκαν υψη
λότερα από τα συνηθτσμένα πο
σοστά αυτών των λοιμώξεων εί
ναι ο συνδυασμόδ παραγόντων, 
όπωδ ο αυξημένοδ συγχρωτι- 
σμόδ σε σύγκριση με τα προ
ηγούμενα χρόνια, καθώδ και η 
αύξηση που παρατηρήθηκε ons 
λοιμώξεΐδ του αναπνευστικού. 
Να σημειώσω όη στη χώρα μαδ 
είδαμε ns ίδιεβ εποχικέδ τώσεΐδ 
(π.χ. γρίπη, RSV) να εμφανίζο
νται πολύ νωρίτερα (σε σχέση

♦ «0 στρεπτόκοκ
κος ομάδας Α' θε
ωρείται συνηθισμέ
νος αιτιολογικός 
παράγοντας για 
την πρόκληση μι- 
κροβιακής φαρυγ- 
γίτιδας-αμυγδαλί- 
τιδας σε παιδιά 
σχολικής ηλικίας», 
αναφέρει η παιδία
τρος Όλγα Τζέτζη 
(κάτω)

Ο στρεπτόκοκκος Α' 
και το «μυστικά» του
Η nai6icrtpos Όλγα Τζέτζη εξηγεί στην «Α» ποια είναι τα ανηαυχητικά συμπτώματα

με τα προ πανδημίαδ έτη) και 
με ισχυρότερη ένταση. As μην 
ξεχνάμε όη στη Μ. Βρετανία οι 
πιο πολλοί θάνατοι των παιδιών 
από διεισδυηκό στρεπτόκοκκο 
Α' εμφανίστηκαν σε μία περίο
δο που υπήρχε σοβαρή έλλειψη 
ανηβιοσκών σε όλη την Ευρώ
πη, όπωδ και το γεγονόδ όη το 
σύστημα υγείαδ είναι δομημέ
νο εκεί έτσι ώστε να μην υπάρ
χει άμεση και ταχεία πρόσβαση 
στον παιδίατρο. Στη χώρα μαδ 
οι λοιμώξεΐδ από διεισδυτικό 
στρεπτόκοκκο ms ομάδαδ Α δεν 
επιτηρούνται μέσω του συστή- 
ματοδ υποχρεωτικήδ δήλωσηδ 
νοσημάτων. Εντούτοΐδ, λόγω 
ms πρόσφατηδ έξαρσηδ κρου
σμάτων ons χώρεδ που προανα- 
φέρθηκαν, ο ΕΟΔΥ έχει ζητήσει 
να δηλώνονται τα επιβεβαιωμέ
να περισταηκά στρεπτόκοκκου 
ομάδαδ Α' από ns υπηρεσίεδ 
Υγείαδ ms χώραδ.

Ο έντονος πονόλαιμος πρέπει 
να κινητοποιεί τους γονείς; 
Πολλοί αντιμετωπίζουν τον 
πονόλαιμο με απλά ανάλγητε 
κά, τα οποία δρουν και προ- 
καλούν ηρεμία στα παιδιά 
που ασθενούν, αλλά η νό
σος προχωρά σιωπηρά με 
αυτόν τον τρόπο.

Σαφώδ τα αντιπυρετι- 
κά-αναλγητικά, η λήψη 
άφθονων χλιαρών υγρών, 
η ανάπαυση και η λήψη μα
λακών τροφών που δεν ερε
θίζουν τον φάρυγγα είναι η 
θεραπεία πρώτηδ γραμμήδ. Η

w
Σήμα κινδύνου 
η επιμονή του 

εμπυρέτου πέραν 
των 48-72 ωρών 
από την έναρΕη 

ms Θεραπεία8 και 
η επιδείνωση ms 
κλινική8 eikovcis 

του παιδιού

επιμονή των συμπτωμάτων πά
ντα ανησυχεί τουδ γονείδ ούτωδ 
ή άλλωδ και σαφώδ και σε αυτό 
το σημείο ζητούν την εκτίμηση 
από τον παιδίατρο. Ο παιδία- 
τροδ είναι αυτόδ που αναλαμ
βάνει από εκεί κι εμπρόδ να 
κάνει τη σωστή διάγνωση, να 
δώσει την κατάλληλη θεραπεία 
και να ενημερώσει τουδ γονείδ 
γτα την αναμενόμενη πορεία ms 
νόσου, για τα συμπτώματα που 
πιθανότατα να σημαίνουν επι
πλοκή ή μετατροπή ms απλήδ 
λοίμωξηδ από στρεπτόκοκκο 
σε διεισδυτική λοίμωξη - και 
με βάση αυτά τα στοιχεία να 
παραπέμψει όταν χρειάζεται 
στο νοσοκομείο για περαιτέ
ρω αντιμετώπιση. Πιστεύω ότι 
η εκπαίδευση του γονέα είναι 
ένα από τα βασικά καθήκοντα 
του παιδιάτρου και θα πρέπει 
να γίνεται πολύ προσεκτικά.

Η ανάπτυξη κρουσμάτων του 
στρεπτόκοκκου Α' είναι επο
χικά εντοπισμένη ή οι γονείς 
οφείλουν να επαγρυπνούν σε 
κάθε περίπτωση, ανεξάρτητα 
εάν έχουμε χειμώνα ή καλο

καίρι;
Ο στρεπτόκοκκοδ ομάδαδ 

Α' θεωρείται συνηθισμένοδ 
αιτιολογικόδ παράγονταδ 
για την πρόκληση μικροβι- 
ακήδ φαρυγγίτιδαδ-αμυγδα- 

λίτιδαδ σε παιδιά σχολικήδ 
ηλικίαδ αλλά μπορεί επίσηδ 

να επηρεάσει μικρότερα παι
διά. Η συχνότητα εμφάνισηδ 
αυτήδ ms μικροβιακήδ λοίμω

ξηδ αυξάνεται συνήθωδ κατά τη 
διάρκεια των χειμερινών μη
νών και στην αρχή ms άνοιέηδ. 
Μικροεπιδημίεδ σε παιδικούδ 
σταθμούδ, νηπιαγωγεία και σχο
λεία είναι συχνέδ. Παρόλο που 
η διάγνωση είναι εύκολη και η 
ανταπόκριση στη θεραπεία με 
ανττβιοτικά (πενικιλίνη ή αμο- 
ξυκιλλίνη) συνήθωδ γρήγορη, 
η επαγρύπνηση των γονέων εί
ναι επιβεβλημένη.

Στη φαρυγγίτιδα, ms onoias 
η κλινική εικόνα προσομοιάζει 
με τΐδ αντίστοιχεδ ιογενούδ αι- 
τιολογίαδ (όπου δεν απαιτεί
ται χορήγηση αντιβιοτικών), 
η εργαστηριακή επιβεβαίωση 
γίνεται με την ταχεία ανίχνευ
ση του αντιγόνου του στρεπτό
κοκκου ομάδαδ A' (strept test), 
όπου το αποτέλεσμα εμφανίζε
ται αμέσωδ ή με την καλλιέργεια 
φαρυγγικού επυφίσματοδ (πιο 
αξιόπιστη μέθοδοδ αλλά το απο
τέλεσμα βγαίνετ μετά 48 ώρεδ) 
και στην οστρακιά (φαρυγγίηδα 
με χαρακτηριστικό εξάνθημα) 
αρκεί η κλινική εξέταση.

Σημεία που θα ανησυχήσουν 
είναι η επιμονή του εμπυρέτου 
πέραν των 48-72 ωρών από την 
έναρξη ms θεραπείαδ και η επι
δείνωση ms κλινικήδ εικόναδ 
του παιδιού παρά τη λήψη αντι
βιοτικού (π.χ. νωθρότητα, ση
μεία αφυδάτωσηδ, ευερεθιστό- 
τητα) και σε τέτοιεδ περιπτώσεΐδ 
απαιτείται η επανεκτίμηση από 
τον παιδίατρο για περαιτέρω 
αντιμετώπιση.

ven.ygeia@gmail.com
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1  Die Welt: H Pfizer απέκρυψε θανάτου και
παρενέργειες του εμβολίου

Πηγή: KONTRANEWS Σελ.: 14 Ημερομηνία
έκδοσης:

23-02-2023

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

356.64 cm² Κυκλοφορία: 1720

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Die Welt: H Pfizer
Η ΕΓΚΡΙΤΗ γερμανική εφημερίδα «Die Welt», 
δημοσιεύει άρθρο-κόλαφο κατά της Pfizer με το 
οποίο καταδεικνύει ότι οι κλινικές δοκιμές του 
εμβολίου κατά της Covid-19 ιης εταιρείας βασί
στηκαν σε εσφαλμένη τεκμηρίωση και πολλές 
φορές απεκρόβησαν δυσάρεστες παρενέργειες 
ακόμα και θάνατοι σε ανθρώπους που συμμε
τείχαν στις δοκιμές! Όπως αναφέρεται μεταξύ 
άλλων στο άρθρο: Η έγκριση εμβολίου mRNA 
της Biontech/Pfizer μπορεί να βασίστηκε σε 
εσφαλμένη τεκμηρίωση. Υπάρχουν αυξανό
μενες αμφιβολίες σχετικά με τα δεδομένα από 
την βασική μελέτη φάσης 3. Η Pfizer αποφεύγει 
τους ισχυρισμούς και αρνείται να επανεξετάσει. 
Όταν ο ασθενής με τον αριθμό 12312982 βγήκε 
στην δημοσιότητα, οι διευθυντές της αμερικανι
κής φαρμακευτικής εταιρείας Pfizer υποψιάστη
καν ότι τα πράγματα θα μπορούσαν να γίνουν 
πολύ άβολα. Ο αριθμός 12312982 είχε νοση
λευτεί με σοβαρά συμπτώματα τον Σεπτέμβριο 
του 2020 κατά την διάρκεια της τελικής φάσης 
δοκιμής για έγκριση του εμβολίου mRNA. Ο αριθ
μός 12312982 ονομάζεται Augusto Roux, είναι 
δικηγόρος, 36 ετών, ζει στο Μπουένος Άιρες

απέκρυψε θανάτου και παρενέργειες του εμβολίου
0 αμερικανικός FDA, α βρετανική MHRA και ο ΕΜΑ είχαν ήδη 
συμφωνήσει για την ημερομηνία έγκρισης του εμβοΑίου προτού 
προΑάβουν να ρίξουν μια ματιά στα έγγραφα της Pfizer

όπου υπήρχαν σχεδόν 6.000 από τα 43.548 
εθελοντές παγκοσμίους. Όμως στο Μπουένος 
Άιρες τα πράγματα δεν πήγαν όπως έπρεπε και 
όχι μόνο στην υπόθεση Roux. Υπήρξαν σημα
ντικές παρατυπίες με σοβαρές συνέπειες.

Σε μια σύνοψη όλων των δεδομένων της 
μελέτης για την Υπηρεσία Τροφίμων και Φαρ
μάκων των ΗΠΑ στις 11 Αυγούστου 2021, 
καταγράφηκε μόνο ένα περιστατικό περικαρδί
τιδας μεταξύ των εμβολιασμένων ατόμων. Ένας 
άνδρας άνω των 55 ετών επηρεάζεται, αναφέ- 
ρεται. Ο Augusto Roux όμως δεν αναφέρεται. 
Όπως και ένα περιστατικό με 53 άτομα. «Ένα 
έγγραφο σημειώνει ότι όλοι οι συμμετέχοντες 
έλαβαν την τυπική δόση την σωστή στιγμή, ένα 
δεύτερο αναφέρει όπ υπήρχε σφάλμα στην δόση 
για όλους και το τρίτο αναφέρει παρατυπίες για 
όλους, αλλά δεν αναφέρει ποιες.”

Συνολικά 302 εθελοντές από την ομάδα του 
εμβολίου αποκλείστηκαν από την μελέτη μετά 
τον δεύτερο εμβολιασμό και αχ; εκ τούτου δεν 
συμπεριλήφθηκαν στην αξιολόγηση. Οι 200 
από αυτούς προέρχονταν από το Μπουένος 
Αιρες. Έχουν αποσιωπηθεί δυσάρεστα αποτε
λέσματα; Περίεργη είναι και η μοίρα ενός συμ- 
μετέχοντα στο τεστ που δεν επέζησε της διαδι
κασίας. Ο άνδρας ήταν υποκείμενο στην ομά
δα εικονικού φαρμάκου, ήρθε στο νοσοκο
μείο Aleman λίγο μετά την έναρξη της μελέτης 
με καρδιακή προσβολή και πέθανε. Όμως ο 
θάνατος κρατήθηκε μυστικός από τους επιθε
ωρητές της ΑΝΜΑΤ. Το πρωτόκολλο της υγει
ονομικής αρχής, που έχει στην διάθεσή της η 
WELT, αναφέρει επίσης ρητά ότι δεν υπήρχαν 
νεκροί, ούτε στο εμβόλιο ούτε στην ομάδα του 
εικονικού φαρμάκου. Μόνο am μελέτη έγκρι

σης ο νεκρός εμφανίζεται ξαφνικά ξανά με ID 
12313972. Ποιος λόγος υπήρχε για να κρύψει 
ένα νεκρό άτομο εάν φέρεται ότι δεν μπορού
σε να έχει λάβει το εμβόλιο; Τον Οκτώβριο του 
2022, το Κοινοβούλιο της Αργεντινής συγκρό
τησε εξεταστική επιτροπή, η οποία μέχρι σήμε
ρα δεν έχει δώσει καμία απάντηση. Μεταξύ 
άλλων, πρόκειται για τα εξής ερωτήματα: Πόσες 
σοβαρές παρενέργειες, πόσοι θάνατοι υπήρξαν 
πραγματικά; Τι συνέβη την ημέρα που 53 άτομα 
αποχώρησαν από τη μελέτη; θα πρέπει επίσης 
να εξεταστούν οι διαπραγματεύσεις μεταξύ της 
Pfizer και της κυβέρνησης της Αργεντινής για 
την προμήθεια εμβολίων της χώρας. Σύμφω
να με το συμβόλαιο, ο κατασκευαστής δεν ήθελε 
να εγγυηθεί τίποτα με το εμβόλιο του. «Οι παρα
τυπίες στις μελέτες πρέπει να διευκρινιστούν», 
λέει στην WELT ο εκπρόσωπος της πολιτικής 
υγείας του FDP, Andrew Ullmann. Ο ανοσο- 
λόγος Charite Andreas Radbruch ζητά ισχυρές 
κυρώσεις, καθώς πρόκειται για την «αποδοχή 
του εμβολιασμού στην κοινωνία και εμπιστο
σύνη στις αρχές έγκρισης».
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1  Λειτουργεί με μόλιε έναν ακτινολόγο το
Παναρκαδικό νοσοκομείο

Πηγή: KONTRANEWS Σελ.: 1,10 Ημερομηνία
έκδοσης:

23-02-2023

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

159.71 cm² Κυκλοφορία: 1720

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Π ΑΝ ΑΡΚΑΔΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ
Λειτουργεί με μόλκ 
έναν ακτινολόγο

I ΣΕΛ.10

ΤΙ ΚΑΤΑΓΓΕΛΛΕΙ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΙ ΤΟΥ ΙΕΑ

Λειτουργεί με μόλιε έναν ακτινολόγο το Παναρκαδικό νοσοκομείο
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟ φαινόμενο έχουν γίνει οι 
καταγγελίες για την υποστελέχωση των δημό
σιων νοσοκομείων και τις μεγάλες ελλείψεις 
σε ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό. Όπως 
αναφέρεται σε ρεπορτάζ του MEGA, παρά
δειγμα αποτελεί το Παναρκαδικό Νοσοκο
μείο στην Τρίπολη, το οποίο εδώ και έναν 
μήνα λειτουργεί με έναν μόνο ακτινολόγο. Το 
Παναρκαδικό νοσοκομείο μπορεί να διαθέ
τει τμήμα ΜΕΘ, ωστόσο δεν έχει προσωπι
κό στην πιο κομβική θέση που χρειάζεται για 
την ομαλή λειτουργία του νοσοκομείου, αυτή 
του ακτινολόγου. Η έλλειψη ακτινολόγων στο

νοσοκομείο έχει ως αποτέλεσμα τα ελαφρά 
περιστατικά να περιμένουν για καιρό για να 
εξεταστούν, ενώ για τα σοβαρά περιστατικά 
ο γιατρός είναι εκείνος που θα αποφασίσει 
εάν θα πρέπει να μεταβούν σε άλλο νοσοκο
μείο ή όχι. Ο Βασίλης Ψυχογιός, πρόεδρος 
του Ιατρικού Συλλόγου Αρκαδίας, αναφέρθη
κε στο πρόβλημα υποστελέχωσης που αντι
μετωπίζει το νοσοκομείο. «Γνωρίζουμε όλοι 
ότι τα δημόσια νοσοκομεία είναι υποστελε
χωμένα. Έχουμε γερασμένο ιατρικό προσω
πικό και είναι ένα από τα προβλήματα που 
προσπαθούμε να αντιμετωπίσουμε. Έχουμε

αγγίξει τα όρια ασφαλούς λειτουργίας», ανέ
φερε. «Το ακτινολογικό τμήμα του Παναρκα- 
δικού δεν απασχολεί μόνο ένα τμήμα, αλλά 
έχει πέντε μηχανήματα. Το νοσοκομείο δια
θέτει τμήματα που το ακτινολογικό είναι απα
ραίτητο για τη λειτουργία τους. Είναι πρακτι
κά ανθρωπίνως αδύνατο να καλύπτει και τα 
πέντε τμήματα ένας ακτινολόγος», συμπλή
ρωσε. Όχι μόνο ο μοναδικός ακτινολόγος 
δεν μπορεί να καλύψει όλα τα τμήματα που 
χρειάζεται το νοσοκομείο, αλλά επίσης είναι 
αδύνατο να ανταποκριθεί επί 30 ημέρες στις 
ανάγκες του νοσοκομείου.
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1  Σύστημα Υγείας για όλους
Πηγή: ΠΑΤΡΙΣ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ Σελ.: 7 Ημερομηνία

έκδοσης:
23-02-2023

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

718.44 cm² Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΣΥΛΛΑΛΗΤΗΡΙΟ ΤΩΝ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΩΝ
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Δ
ωρεάν σύστημα υγείας για όλους, αξιοπρεπείς συν
θήκες περίθαλψης για τον κόσμο αλλά αξιοπρεπείς 
συνθήκες εργασίας για τους υγειονομικούς διεκδι- 
κούν οι νοσοκομειακοί γιατροί και οι εργαζόμενοι 
στα νοσοκομεία και τις δομές υγείαςτου νησιού, που 
συμμετείχαν στο χθεσινό μαζικό παγκρήτιο συλλαλητήριο που 
έγινε στο Ηράκλειο. Το συλλαλητήριο είχε μεγάλη συμμετοχή ενώ 

προηγήθηκαν αντίστοιχες κινητοποιήσεις με τη συμμετοχή χιλιά
δων πολιτών στο Ρέθυμνο και την Ιεράπετρα.

Οι διοργανωτέςδκεδικούν ένα επαρκώςστελεχωμένο σύστημα 
δημόσιας υγείας που θα ικανοποιεί τις ανάγκες όλων των πολι
τών.

"Ερχόμαστε αντιμέτωποι με τη ραγδαία υποβάθμιση των δη
μόσιων δομών υγείας και το "ξήλωμα"του ΕΣΥ, που επιχειρείται 
από την κυβέρνηση της ΝΔ με τον καταστροφικό νόμο Γκάγκα για 
τη δευτεροβάθμια περίθαλψη. Οι συνέπειεςτης διαχρονικής κρα
τικής υποχρηματοδότησηςτης υγείας αποκαλύφθηκαν με τραγικό 
τρόπο κατά τη διάρκεια της πανδημίας.

Η πρόσβαση των non-COVID ασθενών σε υπηρεσίες υγείας πε
ριορίστηκε, οι αναμονές στα τακτικά ιατρεία και χειρουργεία των 
νοσοκομείων εκτοξεύτηκαν (με τις λίστες χειρουργείου της Κρήτης 
να περιλαμβάνουν πλέον πάνω από 12.500 ασθενείς) και οι συν
θήκες δουλειάς των υγειονομικών επιδεινώθηκαν με τον εξαναγ
κασμό τους σε πρόσθετες βάρδιες και εφημερίες, σε μετακινήσεις, 
σε αναστολή αδειών (με αποτέλεσμα σήμερα να χρωστούνται χι
λιάδες ημέρες αδειών)" επισημαίνουν οι Ενώσεις Νοσοκομειακών 
Γιατρών Κρήτης.

Κραυγή απόγνωσης_________________________
Το συλλαλητήριο στο Ηράκλειο που οργάνωσαν οι υγειονομικοί 

και κοινωνικοί φορείς της Κρήτης αποτελεί κραυγή διαμαρτυρίας 
και απόγνωσης για τη δραματική επιδείνωση της κατάστασης στα

Υγειονομικοί και φορείς από όλη την Κρήτη στο συλλαλητήριο για την υγεία

Μαζική η συμμετοχή στο παγκρήτιο συλλαλητήριο για την υγεία

Νοσοκομεία και τα Κέντρα Υγείαςτου νησιού". Αυτό τονίζει με
ταξύ άλλων ο βουλευτής Ρεθύμνου ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμα- 
χία και τομεάρχης Υγείας Κ.Ο. Ανδρέας Ξανθός.

Ο κ. Ξανθός υπογραμμίζει: "Η πρωτοφανής αυτή κινητοποίηση 
εκφράζει την αγωνία των τοπικών κοινωνιών για το παρόν και το 
μέλλον της δημόσιας περίθαλψης, η οποία με πολιτική επιλογή της 
κυβέρνησης απαξιώνεται συστηματικά, πυροδοτώντας κύμα πα
ραιτήσεων γιατρών και ευνοώντας προκλητικά τους επιχειρημα
τίες υγείας.

Οι πολίτες της Κρήτης συνειδητοποιούν ότι δεν μπορούν μόνοι 
τους οι υγειονομικοί να υπερασπιστούν το καθολικό δικαίωμα 
στην υγεία και την αξιοπρέπεια της δημόσιας περίθαλψης.

Απέναντι στη νεοφιλελεύθερη στρατηγική των ιδιωτικοποι-
ήσεων στην υγεία που υλοποιεί 
η κυβέρνηση Μητσοτάκη, η 
μόνη ελπίδα είναι ένα ισχυρό 
μέτωπο αλληλεγγύης και 
αγώνα για τη γενναία ενίσχυση 
και αναβάθμιση του Δημόσιου 
Συστήματος Υγείας.

Η αλλαγή πορείας στα υγει
ονομικά και πολιτικά πράγματα 
της χώρας είναι όρος επιβίω
σης του ΕΣΥ, είναι προϋπόθεση 
σεβασμού των δικαιωμάτων 
των εργαζομένων και των 
ασθενών και εξάλειψης των 
ανισοτήτων στη φροντίδα 
υγείας".

Στη Βουλή τα χιλιάδες χειρουργεία
που εκκρεμούν______________________________

Κοινοβουλευτική παρέμβαση για τα χιλιάδες εκκρεμή χειρουρ
γεία, πραγματοποίησαν 28 βουλευτέςΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συμ- 
μαχία, με πρωτοβουλία του βουλευτή Ηρακλείου Σωκράτη Βαρ- 
δάκη, καταθέτοντας σχετική ερώτηση προς τον υπουργό Υγείας.

Σύμφωνα με τους εκπροσώπουςτων εργαζομένων και με τα τε
λευταία στοιχεία, μόνο στο Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο 
Ηρακλείου (ΠΑ.Γ.Ν.Η.) εκκρεμούν πάνω από 6.000 χειρουργεία 
που απαιτούν γενική αναισθησία, ενώ σε επίπεδο Κρήτης τα εκ
κρεμή χειρουργεία στα δημόσια νοσοκομεία αγγίζουν τα 13.000.

Όπως επισημαίνει ο κ. Βαρδάκης, «η κατάσταση αντί να εξο
μαλύνεται, συνεχώς εντείνεται. Υπάρχουν συμπολίτες μας σε λί
στες χειρουργείων, που κινδυνεύει η ζωή τους και επείγει η χει
ρουργική αντιμετώπιση των ασθενειών τους. Δεν είναι δυνατόν 
να εγκαταλείπονται στην τύχη τους ασθενείς που δεν έχουν την 
οικονομική δυνατότητα να καλύψουν τα υπέρογκα νοσήλια των 
ιδιωτικών κλινικών». Για τουςλόγους αυτούς οι βουλευτές καλούν 
τον αρμόδιο υπουργό να απαντήσει: Σε ποιες άμεσες ενέργειες 
θα προβεί με σκοπό τη διευθέτηση του ζητήματος των χιλιάδων 
χειρουργείων που εκκρεμούν στα δημόσια νοσοκομεία.

Σε ποιες άμεσες ενέργειες θα προβεί, ώστε να μην αναγκαστούν 
οι ασθενείς που είναι στις λίστες να καλύψουν υπέρογκα νοσήλια 
ιδιωτικών κλινικών για να χειρουργηθούν εγκαίρως.

Αν προτίθεται να προχωρήσει στην άμεση δρομολόγηση των 
μόνιμων προσλήψεων που έχει εξαγγείλει και να σταματήσει την 
«αποψίλωση» άλλων τμημάτων, προκειμένου να καλυφθούν οι 
ανάγκες που υπάρχουν.

Σύστημα Υγείας για όλους
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1  Επιπλέον 15 εκατ. ευρώ στον ΕΟΠΥΥ για αξονικές,
μαγνητικές και PET/CT

Πηγή: ΘΑΡΡΟΣ ΤΗΣ ΚΟΖΑΝΗΣ Σελ.: 8 Ημερομηνία
έκδοσης:

23-02-2023

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

229.15 cm² Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Επιπλέον 15 εκατ. ευρώ 
στον ΕΟΠΥΥ για αξονικές, 

μαγνητικές και PET/CT
Αύξηση των ορίων δαπάνης του ΕΟΠΥΥ σε διάφο
ρες εξετάσεις, οδηγεί σε μείωση του clawback για 
τους παρόχους - Το 70% του clawback θα προει
σπράττεται κάθε μήνα
Ενίσχυση στον προϋπολογισμό του ΕΟΠΥΥ με επι
πλέον 15 εκατ. ευρώ για εξετάσεις βιολογικών υλι
κών, καθώς και για απεικονιστικές εξετάσεις με αξο
νικές ή μαγνητικές τομογραφίες, υπερήχους και 
τομογραφίες εκπομπής ποζιτρονίων (PET-CT), δίνε
ται αναδρομικά για το 2022.

Η σχετική κοινή απόφαση του αναπληρωτή υπουρ
γού Οικονομικών Θ. Σκυλακάκη και Υγείας Αθ. 
Πλεύρη αυξάνει το όριο δαπάνης του ΕΟΠΥΥ στην 
κατηγορία «υπηρεσίες διαγνωστικών εξετάσεων και 
πράξεων» στα 480,2 εκατ. ευρώ από 465,2 εκατ. 
ευρώ που διαμορφώθηκε με την τελευταία αναθεώ
ρηση του προϋπολογισμού του Οργανισμού στα 
τέλη Δεκεμβρίου. Τα πρόσθετα ποσά κατανέμονται 
στο β' εξάμηνο του έτους, προκειμένου να μειωθεί 
ανάλογα το clawback των παροχών που είναι συμβε
βλημένοι με τον οργανισμό.
Με την εφαρμογή των νέων ορίων, οι επιτρεπόμενες 
δαπάνες για τις συγκεκριμένες υποκατηγορίες αυξά
νονται:

Για εξετάσεις βιολογικών υλικών κατά 11,95 εκατ. 
ευρώ στα 262,79 εκατ. ευρώ από 250,84 εκατ. ευρώ 
για ολόκληρο το έτος, με το όριο του β' εξαμήνου να 
ανεβαίνει στα 137,37 εκατ. ευρώ.
Για μαγνητικές τομογραφίες κατά 1,5 εκατ. ευρώ στα 
66,4 εκατ. ευρώ από 64,9 εκατ. ευρώ για ολόκληρο 
το έτος, με το όριο του β' εξαμήνου να ανεβαίνει στα 
33,9 εκατ. ευρώ.
Για αξονικές τομογραφίες κατά 750.000 ευρώ στα
30.75 εκατ. ευρώ από 30 εκατ. ευρώ για ολόκληρο 
το έτος, με το όριο του β' εξαμήνου να ανεβαίνει στα
15.75 εκατ. ευρώ.
Για υπερηχογραφήματα ακτινοδιαγνωστικών εργα
στηρίων κατά 500.000 ευρώ στα 48,5 εκατ. ευρώ 
από 48 εκατ. ευρώ για ολόκληρο το έτος, με το όριο 
του β' εξαμήνου να ανεβαίνει στα 24,5 εκατ. ευρώ.
Για PET/CT κατά 300.000 ευρώ στα 4,5 εκατ. ευρώ 
από 4,2 εκατ. ευρώ για ολόκληρο το έτος, με το όριο 
του β' εξαμήνου να ανεβαίνει στα 2,5 εκατ. ευρώ.

Προείσπραξη clawback 
Παράλληλα, η ίδια απόφαση δίνει τη δυνατότητα 
στον ΕΟΠΥΥ να προεισπράττει το 70% του claw
back των παροχών σε επίπεδο μηνάς, κατά το χρόνο 
της εξόφλησης, πριν ακόμη εκδοθούν οι βεβαιώσεις 
που καταλογίζουν το ποσό του clawback και πριν 
ολοκληρωθεί ο έλεγχος και η τελική εκκαθάριση της 
δαπάνης.

Σε περίπτωση που δεν υπάρχει υπέρβαση της 
δαπάνης σε επίπεδο μηνός - βάσει των ορίων που 
έχουν καθοριστεί για την κάθε υποκατηγορία ξεχωρι
στά - το πλεονάζον ποσό μεταφέρεται στον επόμενο 
μήνα δαπανών για την ίδια υποκατηγορία, εντός του 
ίδιου εξαμήνου.

Τελευταίο τρίμηνο
Ειδικά για τον υπολογισμό της μηνιαίας προείσπρα
ξης clawback του 4ου τετάρτου τριμήνου 2022, η 
παραπάνω αύξηση του επιτρεπόμενου ορίου δαπα
νών για τις διαγνωστικές εξετάσεις και πράξεις, κατα- 
νέμεται ισόποσα στο μηνιαίο όριο δαπανών των 
τριών τελευταίων μηνών του 2022 στις υποκατηγο
ρίες που αλλάζουν τα όρια δαπανών.
Σε επίπεδο εξαμήνου υπολογίζεται και βεβαιώνεται 

το οριστικό ύψος του ποσού αυτόματης επιστροφής 
(clawback) που αναλογεί σε κάθε πάροχο.
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